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شورای دفاع: ‌ایران  محدود
 به واکنش‌ پس از اقدام نیست
در بیانیه شورای دفاع تأکید شده که ایران خود را محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند

علیرضا احمدی، سحر خانمحمدی، محمدمهدی 

اسکندری | روزنامه‌نگار | بیانیه روز سه‌شنبه دبیرخانه گزارش1
شورای دفاع را باید هشدار قاطع تهران به تهدیدهای 
فزاینده روزهای اخیر محور واشنگتن – تل‌آویو به‌حساب آورد؛ بیانیه‌ای 

که بر حق ایران در »دفاع مشروع« تأکید و تصریح کرد که 
جمهوری‌اسلامی »نشانه‌های عینی تهدید« را بخشی از معادله امنیتی 
 تلقی می‌کند. مهم‌ترین بخش‌های این بیانیه به

شرح ذیل است:

چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583

صفحه‌آرا: مجید اصغری صفحه‌آرا: علی حسنی

کوتاه‌تر از گزارش

مقاومت

هشدار دانمارک به ترامپ درباره گرینلند 
مته فردریکسن، نخست‌وزیر دانمارک در واکنش به اظهارات رئیس‌جمهور آمریکا درباره مالکیت این 
کشور بر گرینلند و تهدید به استفاده از زور در این راه، تأکید کرد هر حمله نظامی علیه این جزیره می‌تواند 

پایه‌های ناتو و امنیت غرب را نابود کند./ روسیا الیوم 

بازگشت توان رزمی حزب‌‌الله به سطح پیش از جنگ 
برآورد نهادهای امنیتی اسرائیل نشان می‌دهد حزب‌‌الله لبنان موفق شده توان انسانی خود را به سطح 
پیش از جنگ بازگرداند. حزب‌‌الله در حال حاضر حدود ۴۰هزار نیروی مسلح فعال و نزدیک به ۳۰هزار 
نیروی ذخیره در اختیار دارد./ شبکه ۱۲ اسرائیل

عزم دولت برای مبارزه با رانت
مصمم هستیم همه مسیرهایی را که به رانت و رشوه منجر می‌شود، قطع کنیم. مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور با 
بیان این مطلب، تأکید کرد: هدف اصلی دولت، اجرای عدالت است، اما عدالت با توزیع رانتی ارز محقق نمی‌شود. 
وقتی دولت ناچار به پرداخت ارز است، این منابع باید به‌حساب همه مردم واریز شود، نه گروهی خاص./پاد

چهره عریان امپریالیسم آمریکایی 
تحولات اخیر در ونزوئلا و طغیان ناگهانی دولت تروریستی 
آمریکا علیه حکومتی مستقر در کاراکاس، نقطه آشکارساز 
بازگشت بدون نقاب امپریالیسم آمریکایی به آمریکای مرکزی و 
جنوبی محسوب می‌شود. آلن مک‌فرسون، استاد تاریخ دانشگاه 
تمپل، در توصیف تحولات اخیر ونزوئلا و دیگر کشورهای 
آمریکای لاتین، جمله‌ای گفته است که اهمیت آن فراتر از یک 

ارزیابی سیاسی روزمره است:
»آنچه در آمریکای جنوبی می‌بینیم، اعمال عریان امپریالیسم 

آمریکایی‌ است.«
این عبارت درواقع ترجمان تاریخی بیش از 2 قرن سیاستگذاری 
ایالات متحده در نیم‌کره‌جنوبی زمین است؛ سیاستی که 
ریشه در دکترین‌های مداخله‌گرایانه و سلطه‌جویانه دارد و 
از »اصل مونرو« در قرن نوزدهم آغاز شده و در دوران معاصر 
در قالب »استعمار فرانو« ادامه یافته است.در دهه‌های اخیر، 
روسای جمهور آمریکا از 2حزب دمکرات و جمهوری‌خواه، 
از بیل‌کلینتون گرفته تا بوش پسر، باراک اوباما، بایدن، 
دونالد‌ترامپ و... هر یک شکل متفاوت اما هدف واحدی از 
این مداخله‌گرایی را پی گرفته‌اند: سلطه اقتصادی و سیاسی 
واشنگتن، مهارهمکاری کشورهای مستقل با آمریکای لاتین و 
جلوگیری از شکل‌گیری بلوک‌های ضدامپریالیستی. آمریکا در 

رسیدن به هر سه هدف ناکام مانده است.
اگر استعمار کهن بر اشغال سرزمین‌ها و بهره‌کشی مستقیم 
استوار بود، استعمار فرانو بر نفوذ ساختاری، کنترل از راه بدهی، 
تحریم، فشار رسانه‌ای و مهندسی سیاسی از درون نظام‌های 

بومی بنا شده است.
دولت ترامپ در این میان، نقطه اوج این روند سلطه گرایانه 
و امپریالیستی را رقم زد؛ چه در حمایت آشکار از کودتاهای 
نرم علیه دولت‌های منتخب )از بولیوی تا ونزوئلا(، و چه در 
تحریم‌های اقتصادی گسترده‌ای که زندگی میلیون‌ها انسان را 
تحت فشار قرار داد. درواقع، سیاست دولت ترامپ نه یک استثنا، 
بلکه صورت عریان‌تر همان الگوی امپریالیسم آمریکایی بود؛ 
الگویی که به تعبیر مک‌فرسون، نقاب دیپلماسی را کنار زد و 

چهره واقعی سلطه را نمایان ساخت.
اما این سیاست‌ها، برخلاف اهداف طراحانشان، نتایج معکوسی 
در پی داشته‌اند. تجربه تاریخی آمریکای مرکزی و جنوبی 
نشان می‌دهد که هر گاه واشنگتن تلاش کرده تا با ابزار نظامی، 
اقتصادی یا اطلاعاتی ساختار سیاسی این کشورها را تحت 
کنترل درآورد، افکار عمومی منطقه بیش‌ از پیش از کاخ سفید 
فاصله گرفته و گرایش‌های استقلال‌طلبانه و ضدغربی تقویت 
شده‌اند.نماد این وضعیت را می‌توان در روند اخیریکپارچگی 
سیاسی و اقتصادی میان کشورهای عضو ائتلاف‌های 
لاتین)همچون آلبا و مرکوسور( مشاهده کرد؛ بلوک‌هایی که 
به‌عنوان واکنش طبیعی ملت‌ها و دولت‌های مستقل در برابر 

دخالت‌های بی‌پایان آمریکا شکل گرفتند.
مداخلات آمریکا در گواتمالا، شیلی، نیکاراگوئه و پاناما در قرن 
بیستم، خاطره‌ای تلخ از توجیهات دروغین »دمکراسی‌سازی« 
برجای گذاشت و امروز، سناریوهای مشابه در ونزوئلا، کوبا یا 
حتی آرژانتین، بار دیگر همان حلقه بی‌پایان تکرار تاریخ را به 
نمایش گذاشته‌اند.در هر بار، نتیجه یکسان بوده است: افزایش 
نفرت عمومی از سیاست‌های واشنگتن، رشد جبهه‌های مقاومت 
مردمی و گسترش زنجیره‌ای از پیوندهای ضدامپریالیستی که از 

آمریکای جنوبی تا غرب آسیا امتداد یافته‌اند.
بنابراین، تمام نشانه‌ها حکایت از آن دارند که در برهه کنونی 
نیز قاعده‌ای متفاوت حاکم نخواهد بود. فشارهای سیاسی، 
تحریم‌های اقتصادی و مهندسی روابط قدرت در آمریکای 
لاتین نه‌تنها اهداف راهبردی ایالات متحده را محقق نخواهد 
ساخت، بلکه به تقویت گفتمان استقلال و عدالت‌خواهی در 
این منطقه منجر خواهد شد.درواقع، هر گام آمریکا در مسیر 
بازتولید استعمار فرانو، زمینه‌ساز همگرایی بیشتر کشورهای 
جنوب جهانی در برابر ساختار سلطه است؛ همان ساختاری 
که دیگر نه قدرت اقناع دارد و نه مشروعیت اخلاقی.به همین 
دلیل است که سخن آلن مک‌فرسون، شاید دقیق‌ترین توصیف 
از وضعیت امروز آمریکای لاتین باشد: بازگشت چهره بی‌نقاب 
امپریالیسم در روزگاری که تصور می‌شد جهان از چنگال 

استعمار رها شده است.

داستان میهن و کاله
ماجرای مطرح‌شده پیرامون 2برند »میهن« و »کاله« را می‌توان 
با نگاهی بازگشتی به وقایع سال۱۴۰۱ بهتر فهم کرد. در آن 
مقطع، جریان‌های ضدانقلاب و عناصر اغتشاش‌گر با راه‌اندازی 
فضاسازی رسانه‌ای، مردم را به تحریم محصولات شرکت میهن 
و در مقابل، حمایت از برند کاله ترغیب می‌کردند. استدلال آنان 
این بود که برخی خودروهای شرکت میهن در اختیار نیروهای 
امنیتی قرار دارد و ازاین‌رو این برند را »حکومتی« معرفی 
می‌کردند، درحالی‌که کاله را شرکتی »غیرحکومتی«، »امن« 
و »مردمی« جلوه می‌دادند. این فضاسازی هدفمند در عمل 
آسیب‌های جدی متوجه کارگران شرکت میهن کرد. اکنون 
و در سال۱۴۰۴، در پی حادثه آتش‌سوزی در مجموعه کاله، 
شاهد پدیده‌ای معنادار در فضای مجازی هستیم. تنها در فاصله 
2 تا 3روز جست‌وجوهایی با عناوینی نظیر »کاله آتش گرفت« 
و »کارخانه کاله سوخت« به‌طور چشمگیری افزایش یافته و از 
آن قابل تأمل‌تر، موجی از شادی و حتی حمایت از نابودی یک 
برند ایرانی در برخی فضاهای رسانه‌ای شکل گرفته است. این 
رفتارها حامل یک پیام روشن است: مسئله اصلی نه برند میهن 
است و نه کاله؛ نه دولتی‌بودن مطرح است و نه خصوصی‌بودن. 
آنچه هدف قرار گرفته، اصل موجودیت تولید ملی و درنهایت 
خود ایران است. در چنین شرایطی تفاوتی ندارد فرد بسیجی 
باشد یا شهروند عادی، کارگر باشد یا مصرف‌کننده. هنگامی که 
یک کارخانه ایرانی دچار خسارت می‌شود و گروهی از این اتفاق 
ابراز خوشحالی می‌کنند، این شادی نه علیه یک شرکت خاص، 

بلکه علیه همه مردم و منافع جمعی کشور معنا پیدا می‌کند.

چرا ایران، ونزوئلا نمی‌شود؟
در پی تجاوز نظامی اخیر نیروهای‌آمریکایی به ونزوئلا و 
ربایش‌نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور این‌کشور برخی 
ناظران غربی با اشاره  به تشدید تنش‌های واشنگتن و 
تهران در ماه‌های گذشته از احتمال وقوع سناریویی مشابه 
در ایران سخن گفته‌اند؛ سناریویی که خبرگزاری الجزیره 
با برشمردن ویژگی‌های ایران آن را قویا رد کرده و با ارائه 
مستندات توضیح داده که چرا ایران، ونزوئلا نیست. در این 

گزارش آمده است: 
تفاوت بنیادین زیرساخت‌های نظامی: خلاف 

ونزوئلا که ارتش آن در جریان عملیات ربودن مادورو 1
دچار فروپاشی و تزلزل بود، ایران دارای یک ساختار نظامی 
گسترده با بیش از یک میلیون نیروی فعال و ذخیره است. 
تجربه درگیری ژوئن ۲۰۲۵ با اسرائیل )رژیم صهیونیستی( 
نشان داد که حتی حملات سنگین به تاسیسات هسته‌ای و 
ترور فرماندهان نیز نتوانسته ثبات این کشور را متزلزل کند.
حمایت راهبردی روسیه و چین: ایران برای این 

دو قدرت وزنه‌ای بسیار حیاتی است. چین و روسیه 2
برای حفظ ایران، آمادگی ارائه پشتیبانی‌های اطلاعاتی، 

تسلیحات پیشرفته و پوشش سیاسی را دارند.
انسجام ملی در برابر تهاجم خارجی: اگرچه 

ایران با بحران‌های اقتصادی و برخی اعتراض‌های 3
معیشتی روبه‌روست، اما تاریخ نشان داده که تهاجم خارجی 
معمولا منجر به اتحاد ملی می‌شود. خلاف ونزوئلا در ایران 
هیچ نشانه‌ای از ریزش در بدنه نیروهای مسلح یا تمایل 

فرماندهان به همکاری با طرف خارجی دیده نمی‌شود.
کوهستانی و وسعت مناطق شهری ایران، هرگونه 4 پیچیدگی جغرافیایی و شهری: جغرافیای 
سناریوی مداخله نظامی را با شکستی بسیار سنگین‌تر از 
عراق روبه‌رو خواهد کرد. ایران ساختاری نهادینه شده دارد 

که ۴ دهه تحریم و جنگ را پشت سر گذاشته است.

مأمور بازسازی غزه کیست؟

در پی شهادت یحیی سنوار و شمار زیادی از رهبران حماس در 
حملات رژیم صهیونیستی، نام علی العامودی به‌عنوان چهره‌ای 
کلیدی در بازسازی رهبری این جنبش در غزه مطرح شده است؛ 
فردی که به‌دست راست سنوار شهرت داشته و اکنون در مرکز 
تحولات حساس سیاسی و تشکیلاتی حماس قرار گرفته است.

علی العامودی کیست؟
لقب شناخته‌شده: دست راست شهید یحیی سنوار

جایگاه کنونی: شخصیت محوری مدیریت سیاسی حماس در 
نوار غزه و سکاندار فرایند بازسازی ساختار رهبری

 ادعای انتصاب رسمی در غزه
  برخی رسانه‌های عربی اعلام کرده‌اند که حماس، علی 

العامودی را به ریاست جنبش در نوار غزه منصوب کرده است.
  آنطور که برخی رسانه‌های عربی نوشته‌اند هدف این انتصاب 
جانشینی موقت یا عملی خلیل‌الحیه و پر کردن خلأ رهبری تا 

زمان برگزاری انتخابات داخلی است.

 مأموریت اصلی: بازسازی از پایین به بالا
  العامودی به‌صورت عملی فعالیت رسمی خود را آغاز کرده 

است.
  بازسازی را از سطوح محلی و اداری شروع کرده است.

  برکناری برخی مسئولان محلی که در حملات اسرائیل آسیب 
دیده‌اند یا در جریان جنگ، وظایف خود را رها کرده‌اند.

  تعیین جانشین برای رهبران شهید و افراد کنارگذاشته‌شده 
یا منتقل‌شده

سابقه امنیتی و تشکیلاتی العامودی
  بازداشت در زندان‌های رژیم صهیونیستی 

  اتهام: قتل نوعام کوهن مأمور صهیونیست شاباک
  آزادی: سال ‌2011 در چارچوب تبادل اسرا 

مسئولیت‌های کلیدی
  مدیر دفتر یحیی سنوار از  ۲۰۱۷ تا ۲۰۲۱

  عضو دفتر سیاسی حماس از ۲۰۲۱
  مسئول دایره رسانه‌ای جنبش حماس 

  رئیس مرکز مطالعات منطقه‌ای وابسته به حماس
  عضو هیأت رسانه‌ای نظامی القسام و حلقه اتصال

نظامی–رسانه‌ای

هدف‌گیری نافرجام از سوی اسرائیل
  ارتش رژیم صهیونیستی اواخر ۲۰۲۳ به‌طور ضمنی از ترور 

العامودی سخن گفت.
  پیام ضمنی این ادعا: ناکامی اطلاعاتی رژیم صهیونیستی در 

ترور العامودی
  علی العامودی نماد تداوم رهبری پس از ترور و شهادت شمار 
زیادی از فرماندهان حماس است. پیام حماس با انتخاب این 
چهره‌ با تجربه در حوزه‌های امنیتی، تشکیلاتی و رسانه‌ای 
روشن است؛ اینکه ترورها مسیر مقاومت را متوقف نمی‌کند و این 

جنبش توان بازسازی، جانشین‌پروری و حفظ انسجام را دارد.

سفر عراقچی به هند 
روزنامه ‌هندوستان‌تایمز‌ به نقل از ‌منابع مطلع‌ اعلام کرد: وزیر امورخارجه ایران‌ قرار است به‌احتمال زیاد هفته آتی 
به هند سفر کند. گفته می‌شود توسعه همکاری‌ها در بندر چابهار، تقویت تجارت دوجانبه و اتصالات منطقه‌ای از 

موضوع‌هایی خواهد بود که انتظار می‌رود در دستور کار رایزنی‌های دوجانبه قرار گیرد./ ایسنا

ماهیت رفتار دشمن
دشمنان دیرینه ایران سابقه آشکار در کشتار زنان و 

کودکان ایرانی دارند.
این دشمنان بارها مسئولیت اقدامات خود را 

به‌صراحت پذیرفته‌اند.
تشدید ادبیات تهدید و اظهارات مداخله‌جویانه 

بخشی از راهبرد آنان است.
این رفتارها در تعارض آشکار با اصول پذیرفته‌شده 

حقوق بین‌الملل قرار دارد.

هدف‌گذاری راهبردی دشمن
رویکرد دشمن معطوف به تجزیه ایران و ضربه به 

کیان کشور است.
تهدیدها صرفا موضع‌گیری سیاسی نیست، بلکه 

بخشی از الگوی فشار و ارعاب است.
این مسیر نمی‌تواند خارج از معادلات میدانی یا 

بدون هزینه تلقی شود.

موضع جمهوری اسلامی ایران
ایران با تکیه بر انسجام ملی و توان بازدارندگی 

همه‌جانبه ایستاده است.
آمادگی کامل دفاعی، مؤلفه ثابت راهبرد امنیتی 

کشور است.
امنیت، استقلال و تمامیت ارضی ایران خط قرمزی 

غیرقابل عبور است.

نوع و سطح پاسخ ایران
هرگونه تعرض به منافع ملی با واکنشی متناسب و 

هدفمند مواجه می‌شود.
مداخله در امور داخلی ایران بدون پاسخ نخواهد ماند.
اقدام علیه ثبات کشور واکنشی تعیین‌کننده 

به‌دنبال دارد.

منطق دفاع مشروع
ایران خود را محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند.

 نشانه‌های عینی تهدید بخشی از معادله امنیتی 
کشور محسوب می‌شود.

تشدید ادبیات تهدید می‌تواند مصداق رفتار 
خصمانه تلقی شود.

پیامدهای استمرار تهدید
تداوم این مسیر، پاسخ قاطع و متناسب را 

اجتناب‌ناپذیر می‌کند.
مسئولیت کامل پیامدها بر عهده طراحان و عاملان 

این روند است.

مبنای قرآنی واکنش
»پس هر کس بر شما تعدی کرد همانگونه که بر شما 
تعدی کرده بر او تعدی کنید.« )سوره بقره - آیه 194( 
همشهری در گفت‌وگو با کارشناسان و نمایندگان 
مجلس به بررسی ابعاد مختلف این بیانیه پرداخته 

است که در ادامه می‌خوانید.

راهبرد دفاع پیش‌دستانه
منصور براتی

کارشناس مسائل منطقه

مفهوم دفاع پیش‌دستانه
  دفاع پیش‌دستانه در شرایط امنیتی شکننده 

مطرح می‌شود.
  این شرایط معمولا پس از یک حادثه بزرگ 

امنیتی یا جنگ شکل می‌گیرد.
  در چنین وضعیتی، احتمال بازگشت بحران 

قابل انکار نیست.
  امکان آغاز دوباره درگیری یا اقدام دشمن 

وجود دارد.

ضرورت بازتنظیم دکترین دفاعی
  در شرایط شکننده، دکترین امنیتی و دفاعی 

باید بازتنظیم شود.
  پیچیدگی‌های امنیتی، مبنای این بازتنظیم 

قرار می‌گیرد.

  بسیاری از کشورهای جهان در چنین شرایطی 
همین مسیر را طی می‌کنند.

منطق عملی دفاع پیش‌دستانه
  دفاع پیش‌دستانه یعنی واکنش قبل از وقوع 

حمله قطعی.
  مشاهده نشانه‌های حمله، بی‌ثباتی یا مداخله 

خارجی کفایت می‌کند.
  این نشانه‌ها به‌عنوان اقدام دولت متخاصم 

تلقی می‌شود.
  واکنش می‌تواند هم‌سطح یا حتی فراتر از اقدام 

طرف مقابل باشد.

پیوند شرایط داخلی با تهدید خارجی
  وجود نارضایتی‌های اقتصادی زمینه 

سوءاستفاده را افزایش می‌دهد.
  ناآرامی‌های داخلی می‌تواند به ابزاری برای 

دشمن تبدیل شود.
  احتمال بهره‌برداری خارجی از شرایط 

اعتراضی بالاست.

تمرکز بیانیه بر بعد خارجی
  بیانیه شورای دفاع، ناظر به بعد خارجی 

تحولات است.
  سوءاستفاده از اعتراضات، بخشی از اقدام دولت 

متخاصم تلقی می‌شود.

  این اقدامات در چارچوب واکنش جدی 
امنیتی تعریف می‌‌شود.

دفاع از مبدأ تهدید
  در بیانیه، دفاع از مبدا تهدید به‌صورت مستتر 

دیده می‌شود.
  احساس تهدید در داخل مرزها می‌تواند مبنای 

اقدام قرار گیرد.
  ورود پرنده مهاجم، موشک یا عناصر 

ضدامنیتی مصداق این وضعیت است.

رویه رایج بین‌المللی
  بسیاری از کشورها سیاست دفاع از مبدا تهدید 

را اجرا می‌کنند.
  رژیم اسرائیل بارها به‌صراحت این سیاست را 

اعلام کرده است.
  منطق آنان، نابودی تهدید پیش از رسیدن 

به مرزهاست.

جمع‌بندی بیانیه
  سیاست دفاع پیش‌دستانه در بیانیه شورای 

دفاع مورد توجه است.
  این رویکرد متناسب با شرایط شکننده امنیتی 

تبیین شده است.
  دفاع از مبدا تهدید، هرچند 

غیرمستقیم.

500کشته از آمریکا می‌گیریم
فؤاد ایزدی

استاد مطالعات جهان

سطح و ماهیت تهدیدهای آمریکا
  تهدیدهای اخیر آمریکا از نظر حجم، 

صراحت و تداوم کم‌سابقه است.
  این وضعیت در تاریخ روابط ایران و آمریکا 

نمونه‌های اندکی دارد.
  سخنان علنی رئیس‌جمهور آمریکا درباره 

اقدام نظامی معنادار است.
  واکنش قاطع نهادهای رسمی ایران 
نشان‌دهنده ورود بحران به مرحله‌ای 

حساس است.

نشانه‌های ورود به مرحله تعیین‌کننده
  مواضع شورای‌عالی دفاع و وزارت دفاع 

هشدارآمیز و صریح بوده است.
  این تقابل لفظی بیانگر عبور بحران از سطح 

عادی است.
  شرایط کنونی واجد مختصات یک نقطه 

تصمیم‌ساز است.

مفهوم اقدام پیش‌دستانه در بیانیه 
شورای‌عالی دفاع

  در بیانیه شورای‌عالی دفاع بر امکان اقدام 
پیش‌دستانه تأکید شده است.

  هرگونه تهدید جدی می‌تواند با چنین 
اقدامی مواجه شود.

  ‌ بازدارندگی واقعی صرفا با بیانیه شکل 
نمی‌گیرد.

معیار واقعی بازدارندگی
  عامل تعیین‌کننده، برآورد نهادهای 

اطلاعاتی آمریکا از هزینه جنگ است.
  معادله بازدارندگی در ذهن تصمیم‌سازان 

آمریکایی شکل می‌گیرد.
  هزینه واقعی جنگ، محور تصمیم‌گیری 

واشنگتن است.

پروژه راهبردی آمریکا
  هدف دولت ترامپ »لیبی‌سازی ایران« 

است.
  این پروژه شامل سرنگونی حکومت، تجزیه 

کشور و فروپاشی ساختار سیاسی است.
  حمایت ترامپ از اغتشاشات داخلی نشانه 

تداوم این پروژه است.
  این پروژه نه متوقف شده و نه به بایگانی 

رفته است.

جست‌وجوی فرصت توسط آمریکا
  آمریکا همچنان در پی بهانه و فرصت برای 

اعمال فشار است.
  این فرصت گاهی در رسانه، گاهی در تحولات 

داخلی و گاهی امنیتی تعریف می‌شود.

شرط انصراف آمریکا از گزینه نظامی
  تنها عامل بازدارنده، برآورد تلفات سنگین 

نظامی آمریکاست.
  حداقل ۵۰۰ کشته نظامی، عدد 

تعیین‌کننده در این محاسبه است.
  در این صورت، ترامپ ناچار به اخذ مجوز 

کنگره خواهد بود.
  در شرایط فعلی، چنین مجوزی صادر 

نخواهد شد.

پیامد خطای محاسباتی
  اگر این هزینه در محاسبات لحاظ نشود، 

حمله ممکن است اجرایی شود.
  تصمیم به حمله تابع زمان و شرایط 

مناسب از نگاه آمریکا خواهد بود.

ضرورت تصمیم راهبردی ایران
  ایران باید تصمیم راهبردی خود را شفاف 

کند.
  بازدارندگی واقعی باید مستقیما متوجه 

آمریکا باشد.
  تمرکز بر رژیم صهیونیستی

کافی  نیست.

سطح تصمیم‌گیری و اجرای بازدارندگی
  این تصمیم در سطح عالی داخلی اتخاذ 

می‌شود.
  تحقق آن نیازمند شعار و بیانیه نیست.

  شبکه‌های اطلاعاتی دشمن تغییر معادله 
را تشخیص خواهند داد.

نشانه تغییر ادبیات بازدارندگی
  بیانیه وزارت دفاع نشانه این تغییر است.

  در این بیانیه به تلاش آمریکا برای تجزیه 
ایران تصریح شده است.

  پاسخ ایران قاطع، متناسب و 
‌فراتر از واکنش پس از اقدام تعریف

شده است.

عملیات روانی آمریکا
  مواضع تبلیغاتی‌آمریکا پدیده‌ای‌تکراری 

است.
  اظهارات وزارت خارجه آمریکا در این 

چارچوب قرار دارد.
  این رفتارها بخشی از عملیات 

روانی مستمر است.

سلب ابتکار عمل از دشمن
قاعده جدید امنیتی ایران

علی‌اصغر نخعی‌راد 
نماینده مردم مشهد در مجلس

جایگاه بیانیه شورای دفاع
  بیانیه اخیر فراتر از یک موضع‌گیری 

هشدارآمیز است.
  این متن معادله تهدید ـ پاسخ را 

بازتعریف می‌کند.
  رویکرد جدید، صرفا واکنشی 

نیست.

عبور از منطق واکنش پس از اقدام
  ایران خود را محدود به واکنش پس از 

اقدام نمی‌داند.
  این موضع نشانه ورود به چارچوبی فعال‌تر 

در دفاع مشروع است.
  ابتکار عمل امنیتی در دست ایران قرار 

می‌گیرد.

تعریف جدید از تهدید
  نشانه‌های عینی تهدید پیش از اقدام 

عملی ملاک محاسبه است.
  تهدید لفظی و مداخله غیرمستقیم نیز 

قابل اغماض نیست.
  تشدید ادبیات تهدید بدون هزینه نیست.

پیام به بازیگران متخاصم
  نمایش قدرت و فشار غیرمستقیم بی‌پاسخ 

نمی‌ماند.
  محاسبات امنیتی ایران صرفا به اقدام 

عملی محدود نیست.
  طرف مقابل نباید دچار خطای محاسباتی 

شود.

درس تجربه‌های پیشین
  انتظار برای اقدام دشمن بازدارنده نبوده 

است.
  تأخیر در پاسخ می‌تواند هزینه‌ها را افزایش 

دهد.
  پیش‌دستی ابزار کاهش هزینه‌های 

امنیتی است.

استقلال در تصمیم‌گیری امنیتی
  امنیت ملی ایران در حالت تعلیق قرار 

نمی‌گیرد.
  تصمیم‌گیری به اراده و زمانبندی دشمن 

وابسته نیست.
  ابتکار عمل در اختیار ایران 

باقی می‌ماند.

دست باز ایران برای تأمین منافع ملی
عباس مقتدایی

نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست‌ 
خارجی مجلس

ماهیت جمهوری اسلامی ایران
  ایران کشوری مقتدر، با اراده و با انگیزه در دفاع 

از منافع ملی است.
  حراست از تمامیت ارضی و قلمروی سرزمینی 

اصل غیرقابل خدشه محسوب می‌شود.
  پایبندی به این اصل، همه‌جانبه و مستمر است.

منطق حاکم بر تصمیم‌گیری
  ایران احساسی و هیجانی عمل نمی‌کند.

  منطق، اقدام مؤثر، متناسب و بازدارنده مبنای 
رفتار کشور است.

  بیانیه شورای دفاع ناظر به تبیین همین رویکرد 
است.

پاسخ به ادبیات تهدید
  طرح گزاره‌های تهدیدآمیز بدون واکنش، تصور 

نادرستی است.
  ایران تمام گزاره‌های تهدیدآمیز را به‌دقت رصد 

می‌کند.
  ورود دشمن به عرصه تهدید با پاسخ متناسب و 

بازدارنده مواجه می‌شود.

تقدم تشخیص ایران در زمان پاسخ
  پاسخ ایران الزاما پس از اجرای تهدید نخواهد 

بود.
  احساس ورود دشمن به عرصه عملی تهدید 

کفایت می‌کند.

  زمان و نوع اقدام براساس تشخیص ایران تعیین 
می‌شود.

کارکرد بازدارنده بیانیه
  بیانیه برای جلوگیری از خطای محاسباتی 

دشمن صادر شده است.
  هدف، مهار رفتارهای متوهمانه دشمنان ایران 

است.
  متن بیانیه در این زمینه کاملا گویاست.

اختیار کامل در اقدام
  ایران در هر زمان و مکان که اراده کند اقدام 

خواهد کرد.
  میزان اقدام نیز تابع تشخیص منافع ملی است.

  گزاره‌های بیانیه مبتنی بر توانمندی واقعی 
کشور است.

هشدار راهبردی به دشمن
  دشمن پیش‌تر اراده ایران را آزموده است.

  تکرار خطای محاسباتی می‌تواند به »مصیبت 
عظمی« منجر شود.

  آمریکا تاکنون از تجربه این مصیبت در 
خلیج‌فارس مصون مانده است.

پیامد خطای مجدد
  تداوم اشتباه می‌تواند دشمن را به »عبرت تاریخ« 

تبدیل کند.
  این هشدار شامل آمریکا و رژیم صهیونیستی 

است.
  ایران در این مسیر اراده خود را آشکارا نشان 

داده است.

پیوستگی گفتمانی بیانیه
  این بیانیه امتداد یک گفتمان ثابت و عملیاتی 

است.
  این گفتمان پیش و پس از جنگ ۱۲روزه اجرا 

شده است.
  اکنون با صراحت، اقتدار و استحکام 

بیشتری بیان می‌شود.

تهدید در قبال امنیت ملی را تحمل نمی‌کنیم
علی‌اکبر علیزاده برمی

نماینده مجلس شورای اسلامی 

راهبرد دشمن خارجی
  دشمن خارجی با رصد دقیق شرایط ایران به‌دنبال 

شعله‌ور کردن اختلافات داخلی است.
  هدف دشمن، بهره‌برداری از بحران‌هایی است که خود 

در شکل‌گیری بخشی از آن نقش دارد.
  فشار بر مردم برای لبریز کردن صبر اجتماعی، بخشی از 

سناریوی مداخله است.
  دشمن در انتظار نقطه‌ای است که دخالت خود را نهایی 

و علنی کند.

ماهیت اعتراضات و خطر انحراف
  در اعتراضات اخیر، برخی آگاهانه و برخی ناآگاهانه به 

سمت اغتشاش خیابانی رفتند.

  اعتراض به گرانی‌ها واقعیتی انکارناپذیر است.
  همزمان، دشمنان ایران به‌ویژه آمریکا و رژیم 

صهیونیستی در پی ضربه به اصل نظام هستند.
  تفکیک دقیق صف اعتراض از اغتشاش یک ضرورت 

حیاتی است.

موضع ایران در قبال امنیت ملی
  ایران در موضوع امنیت ملی، استقلال و تمامیت ارضی 

هیچ‌گونه اغماضی ندارد.
  نیروهای مسلح، نیروهای مردمی و جامعه ایرانی در برابر 

دشمن خارجی همدل و متحدند.
  در جنگ ۱۲روزه، ایران ضربه سنگینی به دشمن وارد 

کرد.
  همین تجربه، توان و جرأت حمله مجدد را از دشمن 

گرفته است.

تهدیدها و واکنش متقابل
  تهدیدهای اخیر دشمن دارای سقف و محدودیت است.
  درصورت لزوم، ایران واکنش متناسب و قاطع نشان 

خواهد داد.
  اقدام پیش‌دستانه ایران وابسته به تحلیل‌های امنیتی 

و اطلاعاتی است.
  در بدترین سناریوها، احتمال آغاز اقدام از 

سوی ایران منتفی نیست.

3 راهبرد دشمن علیه ایران
امیر حیات‌مقدم

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

ارزیابی تهدید رژیم صهیونیستی
  درصورت تشخیص صددرصدی خطر، اقدام پیش‌دستانه 

ایران محتمل است.
  تصمیم‌گیری در این سطح نیازمند قرائن روشن و قطعی 

تهدید است.
  اسرائیل در افکار عمومی بیش از اندازه به‌عنوان تهدید 

برجسته می‌شود.

نقش آمریکا در معادله
  آمریکا در حال حاضر درگیر مسائل و اولویت‌های داخلی 

و خارجی خود است.
  اسرائیل بدون هماهنگی و اجازه آمریکا اقدامی علیه ایران 

انجام نمی‌دهد.
  حمله مستقل اسرائیل به ایران بعید به‌نظر می‌رسد.

احتمال حمله در آینده نزدیک
  بعید است اسرائیل در روزهای آینده حمله‌ای به ایران 

تحمیل کند.
  هرگونه اقدام، نیازمند حمایت و همراهی ایالات 

متحده است.

  تصمیم‌گیری شتاب‌زده در این زمینه منطقی نیست.

3 راهبرد اصلی دشمن
  تمرکز اصلی دشمن بر نهایی‌سازی آشوب‌ها و اغتشاشات 

است.
  دشمن 3 راهبرد اصلی را به‌صورت همزمان دنبال 

می‌کند.

راهبرد نخست: فشار اقتصادی
  فشار اقتصادی نخستین ابزار دشمن علیه ایران است.

  دشمن تا حدی در این حوزه به اهداف خود نزدیک شده 
است.

  دولت در حال بررسی اصلاحاتی برای کاهش این 
فشارهاست.

راهبرد دوم: آشوب و ترور
  آشوب و ترور دومین راهبرد دشمن محسوب می‌شود.

  هدف اصلی ترور، مقامات کشور هستند.
  احتمال آسیب‌دیدن بخشی از مردم نیز 

وجود دارد.

راهبرد سوم: اقدام نظامی
  اقدام نظامی آخرین مرحله راهبرد دشمن است.

  نیروهای ایرانی برای این سناریو آمادگی کامل دارند.

ناتوانی دشمن در اجماع‌سازی
  دشمن نمی‌تواند با وقایعی مانند حادثه ایلام اجماع 

بین‌المللی ایجاد کند.
  مردم این مناطق مذهبی و انقلابی هستند.

  این وقایع با سناریوی مورد نظر دشمن 
همخوانی ندارد.

سیده‌زهرا عبداللهی| روزنامه‌نگار | در شرایطی که سفره 

بسیاری از خانوارها هر روز کوچک‌تر می‌شود و دولت از مجلس
کمبود منابع برای تأمین معیشت مردم سخن می‌گوید 
افشای هزینه‌کردهای مبهم و لاکچری در شرکت‌های بزرگ بار دیگر افکار 

عمومی را با این پرسش مواجه کرده است که منابع عمومی دقیقا کجا خرج 
می‌شود. تذکر صریح علی خضریان، نماینده تهران در مجلس درباره 
هزینه ۱۵میلیارد تومانی پتروشیمی خلیج‌فارس برای خرید عینک آفتابی 

از برند منتسب به علی دایی، نمونه‌ای از همین تناقض‌های آشکار است.

تخلف هست، پیگیری نیست
علی خضریان، نماینده تهران، ری، شمیرانات، 
اسلامشهر و پردیس در تذکری در صحن علنی 
مجلس با انتقاد از عملکرد دیوان محاسبات 
تأکید کرد که گزارش تخلفات مالی زمانی 
معنا دارد که به برخورد منجر شود. به‌گفته او، 
پرونده‌های متعددی از سوءجریان‌های مالی به 
دادستانی دیوان محاسبات ارجاع می‌شود، اما 
نتیجه آن برای مجلس و افکار عمومی روشن 

نیست.
وی تصریح کرد که وقتی سرنوشت پرونده‌ها 
مشخص نمی‌شود، هزینه ارتکاب تخلف در 
کشور به حداقل می‌رسد و همین مسئله بستر 

تکرار تخلفات را فراهم می‌کند.

پرونده‌ها در راهروها گم می‌شوند
خضریان با اشاره به مکاتبه ‌خود درباره وضعیت 
مالی شرکت فرودگاه‌های کشور گفت: در 
این پرونده، بحث ۲۳ فروند هواپیما و ارقام 
قابل‌توجهی مطرح بوده که در سال ۱۴۰۲ به 
دادستانی دیوان محاسبات ارسال شده است. با 
این حال، سؤال اصلی این است که پس از ارسال 
پرونده چه اتفاقی افتاده و نتیجه بررسی‌ها چه 

بوده است.
به باور این نماینده مجلس شورای اسلامی، 
ارجاع بدون نتیجه نه بازدارنده است و نه 

اعتمادساز.

خرج ۲۰ برابری بدون اجازه مجلس
نماینده تهران در ادامه به یکی دیگر از نقاط 
تاریک گزارش‌های مالی اشاره کرد و گفت: 
سازمان برنامه و بودجه در حالی ۲۷۷ همت 
هزینه کرده که اعتبار مصوب آن در مجلس 
تنها ۱۳.۹ همت بوده است. او این اقدام را 
تخطی آشکار از قانون دانست و پرسید: چگونه 
ممکن است بیش از ۲۰ برابر بودجه مصوب 
بدون مجوز مجلس هزینه شود و گزارش شفافی 

هم ارائه نشود؟

عینک آفتابی برای چه‌کسی؟
اما جنجالی‌ترین بخش سخنان خضریان 
به پتروشیمی خلیج‌فارس مربوط می‌شود؛ 
شرکتی که بخش عمده سهام آن متعلق به سهام 
عدالت و در واقع مردم است. به‌گفته او، نامه‌ای 
صادر شده که براساس آن ۱۵ میلیارد تومان 
برای خرید ۲هزار و ۵۰۰ عدد عینک آفتابی 
اختصاص یافته است. خضریان تأکید کرد که 
مشخص نیست این عینک‌ها برای چه گروهی 
از پرسنل خریداری شده و اساسا چه ضرورتی 

برای چنین خریدی وجود داشته است.

برند علی دایی، برنده فروش 2500عینک 
آفتابی

ابهام‌ها زمانی جدی‌تر می‌شود که این 
۲هزارو۵۰۰ عینک همگی از یک فروشگاه 

و برند خاص منتسب به علی دایی خریداری 
شده‌اند؛ موضوعی که به‌گفته خضریان، شائبه 
فقدان رقابت و شفافیت در خریدهای عمومی 

را تقویت می‌کند.
او این سؤال را مطرح کرد که چرا خرید از یک 
برند مشخص انجام شده و آیا بررسی قیمت و 

گزینه‌های دیگر صورت گرفته یا خیر.

مسئولیت اجتماعی یا ولخرجی 
سازمان‌یافته؟

خضریان در ادامه به هزینه‌هایی پرداخت که با 
عنوان مسئولیت‌های اجتماعی ثبت شده‌اند؛ 
عنوانی که به‌گفته او، گاه به پوششی برای 
خرج‌های بی‌ضابطه تبدیل می‌شود. براساس 
توضیحات این نماینده مجلس، در 3 ‌ماه دوم 
سال ۱۴۰۴، حدود ۱۵ میلیارد و ۸۰۰ میلیون 
تومان به‌عنوان کمک‌های فرهنگی هزینه شده، 
بدون آنکه مشخص باشد این منابع دقیقا کجا 

خرج شده‌اند.

۴۸ میلیارد هزینه بی‌پاسخ
افزون بر این، شورای راهبردی نیز در 3 ‌ماه 
دوم سال، ۳۲ میلیارد تومان هزینه داشته که 
مجموع این ارقام به ۴۸ میلیارد تومان می‌رسد؛ 
رقمی که به باور خضریان، اگر شفاف نشود، 
نه‌تنها اعتماد عمومی را تضعیف می‌کند، بلکه 

زمینه‌ساز نارضایتی اجتماعی خواهد بود.

رانت پتروشیمی  برای عینک‌های دایی
افشاگری نماینده مجلس از  خرید ۱۵میلیاردی عینک آفتابی‌توسط پتروشیمی خلیج‌فارس از یک  برند خاص

هر قدر بازار تجمعات اعتراضی در ایران کساد است، بازار زد و خورد 

میان گروه‌های برانداز، سکه سکه است. در میان گروه‌های برانداز، گزارش2
سلطنت‌طلبان و منافقین این روزها بیشترین اصطکاک و تقابل را با 
یکدیگر دارند. این تقابل البته محصول امروز و دیروز نیست و پیشینه‌ای به بلندای 
تاریخ دارد. خیال خام براندازی و گرفتن قدرت پس از جمهوری اسلامی جریانات 

ضد‌انقلاب اسلامی را به تکاپو واداشته تا با شکل دادن به کارزارهای میدانی و مجازی، 
خود را در میان مردم مشروع و دارای حمایت حداکثری نشان بدهند. در این بین، 
2گروه سلطنت‌طلبان و منافقین بیشترین تلاش را برای سرقت و مصادره »مطالبات 
به‌حق مردم ایران« به‌ کار بسته‌اند. در جریان این سرقت، طبیعی است این دو گروه 

که پیشینه بلندی از ضدیت با یکدیگر دارند، دچار تضاد منافع شوند.

اپوزیسیون به جان هم افتادند
منافقین و سلطنت‌طلبان بر سر شکست در آشوب‌های داخلی دوباره به جان هم افتاده‌اند

یکی از جلوه‌های تضاد جدی میان سلطنت‌طلبان و 
منافقین به‌طور آشکار خود را در فضای مجازی نشان 
می‌دهد. جنگ هشتگ‌ها یکی از این جلوه‌هاست. 
»پهلوی برمی‌گرده« هشتگی است که صفحات 
سلطنت‌طلبان در حال بالا آوردن آن در شبکه 
ایکس هستند و با این هشتگ در واقع توهم 
بازگشت خاندان منحوس و بازیچه پهلوی را در 

سر می‌پرورانند. در مقابل، منافقین از در تمسخر 
چنین هشتگ‌هایی وارد می‌شوند و با انتشار مطالبی 
طعنه‌آمیز بازگشت پهلوی به ایران را به سخره 
می‌گیرند. البته تقابل سلطنت‌طلبان و منافقین 
صرفا در حد تمسخر ساده نیست و این دو گروه 
شدیدترین توهین‌ها و فحاشی‌ها را علیه یکدیگر در 

فضای  مجازی روا می‌دارند.

تقابل این دو گروه محدود به فضای مجازی نیست و 
عرصه واقعیت را نیز در بر گرفته است. برای نمونه، 
در تجمع دیروز)سه‌شنبه( در لندن، مطابق فیلم‌ها و 
تصاویر انتشاریافته در رسانه‌ها، طرفداران منافقین 
و طرفداران رضا ربع‌پهلوی با ایجاد سر و صدا و 
فحاشی میتینگ‌های یکدیگر را دچار اختلال 

کردند.

یقه‌به‌یقه در مجازی و خیابان 

تخاصم میان طرفداران نظام سلطنت و منافقین 
پیشینه تاریخی بلندی دارد که در هر برهه و به فراخور 
شرایط، به‌ نحوی خود را بروز داده است. »سازمان 
مجاهدین خلق« که پس از انقلاب اسامی از سوی 
امام خمینی)ره( متصف به صفت برازنده »منافقین« 
شدند، پیش از انقلاب اسامی با تشکیل هسته‌های 
شهری علیه نظام سلطنت فعالیت چریکی داشتند 

و خواستار سرنگونی آن نظم سیاسی بودند. هرچند 
درون این سازمان افرادی نظیر مسعود رجوی هم 
حضور داشتند که با زدوبند با رژیم پهلوی از تعقیب و 
گریزها جان سالم به در بردند و حتی از اعدام گریختند. 
به ‌خاطر این پیشینه تاریخی، سلطنت‌طلبان به 
منافقین نگاه اصلا مثبتی ندارند و این جریان را تلفیقی 
از اسام‌گرایی و مارکسیسم می‌پندارند، به سیاق 

محمدرضا پهلوی که از لفظ غریب »مارکسیسم 
اسامی« برای توصیف جریان مجاهدین خلق بهره 
می‌برد. بعضی از سلطنت‌طلبان حتی میان مجاهدین 
و نظام جمهوری اسلامی تفاوتی نمی‌بینند و معتقدند 
این دو در نهایت در بنیان‌های فکری با یکدیگر 
اشتراکاتی دارند؛ ادعایی که البته هیچ مبنای قابل 

اعتنایی برایش اقامه نمی‌کنند.

سابقه تاریخی ضدیت منافقین و سلطنت‌طلبان 

با همه این تخاصم‌ها، نه منافقین آبرویی در میان 
مردم ایران دارند و نه سلطنت‌طلبان اعتباری. 
بی‌توجهی مطلق مردم به فراخوان‌های پی‌در‌پی 

سلطنت‌طلبان و منافقین برای ایجاد اغتشاش که به 
قول مرحوم قیصر امین‌پور »از تهی سرشار و از خالی 
پرُ« هستند، مشت نمونه خروار از پایگاه اجتماعی 

»پایین‌تر از حداقل« این دو گروه آشوب‌طلب است. 
این دو گروه فقط به ‌خاطر قداره‌کشی در فضای 

مجازی صاحب سروصدا هستند.

از تهی سرشار و از خالی پرُ

حنیف غفاری؛ دکتری روابط بین‌الملل یادداشت

روایت خبر


